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Сьогодні актуальним є питання обігу «еле-
ктронних грошей», які набувають все більшої 
популярності в Україні та світі. Нині «елект-
ронні гроші всіх відомих сьогодні систем є 
наперед оплаченими і, таким чином, тісно 
пов’язаними з грошима центральних банків. 
Саме передоплата традиційними грошима є 
передумовою для запису на технічному при-
строї користувача грошової вимоги до еміте-
нта у вигляді електронних грошей. Ця грошо-
ва вимога (або зобов’язання емітента 
погасити пред’явнику електронні гроші тра-
диційними грошима) і використовується для 
придбання товарів чи послуг у торговців. Пі-
сля цього (у випадку з торговцем) або ще до 
цього (у випадку із споживачем) грошова ви-
мога може пред’являтися безпосередньо емі-
тенту або уповноваженій ним установі для 
погашення і виплати пред’явнику традицій-
них грошей» [1, с.13].  

Питання грошей здавна привертають увагу 
вчених, серед яких Є.О. Алісов, О.М. Ашма-
ріна, В.П. Василець, Ф.Т. Діланян, С.С. Кваш-
нін, О.А. Лукашов, О.О. Махаєва, В.В. Пос-
політак, О.О. Ситник, Є.Є. Фролова та інші. 
Проте, дотепер розробляються й інші питан-
ня, пов’язані з грошима, грошовим обігом, 
грошовою та ціновою політикою, публічно-
правовим регулювання відносин у сфері гро-
шового обігу. Все більшої уваги привертають 
питання фінансово-правових відносин, пов’я-
заних з обігом електронних грошей. Тому ме-
та статті полягає у досліджені правової при-
роди електронних грошей в Україні та 
особливостей їх обігу. 

Саме поняття «електронні гроші» визнача-
ється як:  

– одиниці вартості, які зберігаються на 
елеронному пристрої, приймаються як засіб 
платежу іншими, ніж емітент, особами і є 
грошовими зобов’язаннями емітента [2, 3]; 

– умовна назва грошових засобів, коштів, 
які використовуються їх власниками в елект-
ронній системі банківських послуг, для безго-
тівкових платежів і розрахунків через СЕП 
(системи електронних платежів) [4, с.226]; 

– схема безготівкових розрахунків, яка 
охоплює банки, підприємства роздрібної тор-
гівлі і побутових послуг, що забезпечує гро-
мадянам можливість з віддалених терміналів 
надсилати до своїх банків розпорядження про 
оплату товарів і послуг;  розрахунки здійсню-
ються за допомогою комп’ютерної мережі, 
систем зв’язку із використанням засобів ко-
дування інформації та її автоматизованої об-
робки без використання таких традиційних 
засобів платежу, як готівкові гроші і чеки [5, 
с.793]; 

– умовна назва грошових засобів, які ви-
користовуються їх власниками в електронній 
системі банківських послуг. Фактично, це 
кредитні гроші, що обертаються не за допо-
могою паперових носіїв, а через запрова-
дження до сфери розрахунків комп’ютерної 
техніки і сучасних систем зв’язку [6, с.183]; 

– електронне збереження грошової варто-
сті за допомогою технічного пристрою, який 
використовується для здійснення платежів на 
користь емітента та інших суб’єктів, не вима-
гає обов’язкового використання банківських 
рахунків для таких платежів (діє як передо-
платний інструмент для пред’явника) [7, 
с.137]; 

– цифрова готівка в електронній формі, 
яка використовується в мережевих розрахун-
ках та являє собою електронні купюри у ви-
гляді сукупності двоїчних кодів, існуючих в 
тому чи іншому носії [8, с.1110]. 

З наведених визначень випливає, що елек-
тронні гроші є фактичними замінниками го-
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тівкової форми грошей (законними засобами 
платежу), які використовуються для платежів, 
без використання банківських рахунків, і об-
міну на готівкові гроші та зберігаються на 
спеціальних носіях і використовуються за до-
помогою спеціальних технічних пристроїв. 

Згідно із положеннями Директиви Євро-
пейського Парламенту та Ради 2009/110/ЄС 
від 16.09.2009 р. «Про започаткування, здійс-
нення та пруденційний нагляд за діяльністю 
установ, що працюють з електронними гро-
шима», електронні гроші «означають елект-
ронно, в тому числі магнетично, накопичену 
грошову вартість, яка представлена вимогою 
до емітента, і яка після отримання коштів ви-
пускається з метою здійснення платіжних 
трансакцій, як зазначено в пункті 5 статті 4 
Директиви 2007/64/ЄС і приймається фізич-
ною чи юридичною особою,  що не є емітен-
том електронних грошей». 

Відповідно до п.1.4 Положення про елект-
ронні гроші в Україні, затвердженого поста-
новою Правління НБУ від 04.11.2010 р. 
№ 481 [2], випуск електронних грошей в 
Україні мають право здійснювати лише бан-
ки1. При цьому банк має право надавати своїм 
клієнтам, у тому числі шляхом укладення з 
юридичними особами агентських договорів, 
такі фінансові послуги у сфері використання 
електронних грошей: розповсюдження елект-
ронних грошей; здійснення обмінних опера-
цій з електронними грошима; надання засобів 
поповнення електронними грошима елект-
ронних пристроїв; приймання електронних 
грошей в обмін на готівкові/безготівкові кош-
ти. Емітенти мають право здійснювати ви-
пуск електронних грошей, виражених лише в 
гривнях (п.2.1 Положення). 

Отже, як бачимо, особливістю електрон-
них грошей, у порівнянні з традиційними ви-

                                                
1 Хоча нині ще обговорюється питання про мож-

ливість небанківських фінансових установ виступати 
емітентами електронних грошей. Цього вимагають й 
положення законодавства ЄС. 

дами грошей,  є «обмеженість щодо виконан-
ня ними функцій засобу платежу і засобу обі-
гу.  Як засіб платежу електронні гроші мають 
суттєві технічні обмеження: можливість їх 
приймання залежить від технічної оснащено-
сті торговців (наявність карт-ридерів, елект-
ронних гаманців тощо). Стосовно виконання 
електронними грошима функції збереження 
вартості зазначимо, що сьогодні вона також 
вельми обмежена, оскільки проценти за елек-
тронними грошима не нараховуються... Елек-
тронним грошам властиве внутрішнє проти-
річчя – з одного боку, вони є засобом 
платежу, з іншого – зобов’язанням, яке підля-
гає виконанню у звичайних не електронних 
грошах. Цей парадокс можна пояснити за до-
помогою історичної аналогії з іншими видами 
грошей: у свій час банкноти також розгляда-
лися як зобов’язання, які підлягають оплаті 
металевими монетами, а безготівкові гроші – 
як зобов’язання, які погашаються металевими 
або паперовими грошима» [1, с.16].  

У зв’язку з вказаним вище оригінальною 
виглядає теза Л.О. Новосьолової, яка підкрес-
лює, що держава, наділяючи певний вид май-
на якістю законного платіжного засобу, своїм 
авторитетом і своєю владою підтверджує й 
забезпечує властивість майна, визнаного за-
конним платіжним засобом незалежно від його 
реальної вартості, погашати будь-який грошо-
вий борг у розмірі, визначеному як номіналу 
грошового знаку, як перед кредитним зо-
бов’язанням, так і перед державою по публіч-
ним платежам [9, с.10]. Проте, слід звернути 
увагу на те,  що НБУ має власну думку щодо 
подібного. Так, у листі НБУ «Про особливості 
здійснення операцій з електронними гроши-
ма» від 07.02.2014 р. № 25-109/5294 зазнача-
ється, що «електронні гроші випускаються і 
іншими, ніж Національний банк України, ба-
нками, є електронним замінником банкнот і 
монет та грошовим зобов’язанням емітента. 
Електронні гроші використовуються як засіб 
здійснення платежів, приймаються обмеже-
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ним колом осіб, надаються емітентом в обмін 
на кошти у готівковій або безготівковій формі 
і відповідно до законів України не є валют-
ними цінностями та грошовими коштами». 

На офіційному сайті НБУ викладена інфо-
рмація про банки, які мають право здійснюва-
ти випуск електронних грошей згідно з зако-
нодавством України (табл.) [10]. 

 
Таблиця – Перелік банків, які мають право здійснювати випуск електронних грошей згідно з 

законодавством України 
 

№ 
з/п Найменування банку 

Найменування електронних  
грошей/найменування платіжної системи,  

з використанням якої здійснюються операції з 
електронними грошима 

1 ПАТ «АЛЬФА-БАНК» «Максі», MasterCard, Visa 
2 ПУАТ «ФІДОБАНК» «МoneXy», MasterCard, Visa 
3 ПАТ «ОКСІ БАНК» НСМЕП 
4 ПАТ АКБ «ЛЬВІВ» НСМЕП 
5 ПОЛІКОМБАНК НСМЕП 
6 АБ «ЕКСПРЕС-БАНК» НСМЕП 
7 ПАТ «КРЕДИТВЕСТ БАНК» НСМЕП 
8 АТ «КІБ» НСМЕП 
9 ПАТ «МІБ» НСМЕП 
10 ПАТ «БАНК МИХАЙЛІВСЬКИЙ» НСМЕП, MasterCard, Visa 
11 АТ «Ощадбанк» «ГлобалМані», MasterCard, Visa 
12 ПАТ КБ «ПРИВАТБАНК» MasterCard 
13 АБ «Південний» Visa 
14 ПАБ «АСТРА БАНК» Visa 
15 ПАТ «ПЕРШИЙ ІНВЕСТИЦІЙНИЙ 

БАНК» 
MasterCard, Visa 

16 ПАТ «БАНК ВОСТОК» MasterCard, Visa 
17 ПАТ «БАНК ФОРВАРД» MasterCard, Visa 
18 ПАТ «БАНК «ЮНІСОН» MasterCard 
19 ПАТ «УКРСОЦБАНК» MasterCard, Visa 

 
Як бачимо, на сьогодні в Україні легалізо-

вані дві системи електронних грошей: «Максі» 
та «MoneХy»; платіжні системи, у свою чергу, 
мають більше різноманіття. При цьому НБУ у 
своїх листах та роз’ясненнях неодноразово на-
голошував на тому, що WebMoney Transfer, 
Інтернет.Гроші,  UkrMoney,  RBKMoney,  Ян-
декс.Гроші, QIWI, E-gold не є законними сис-
темами електронних грошей в Україні. 

Таким чином, можна констатувати, що 
згідно із законодавством, ознака законного 

засобу платежу властива не лише грошам, 
але й іншим платіжним інструментам у фо-
рмі,  яких вони виступають.  Важливо,  щоб 
правила використання таких інструментів 
були узгоджені та визначені підзаконними 
нормативно-правовими актами НБУ. Це 
означає, що з розвитком та ускладненням 
суспільних відносин і відповідним удоско-
наленням їх правового регулювання дана 
ознака не може слугувати однозначним кри-
терієм для визначення певної платіжної 
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одиниці як грошової. Разом із цим, гроші 
можуть приймати різні форми, переходячи 
між платіжними засобами, що, з одного бо-
ку, ускладнює розуміння форми їх вияву, а з 
іншого – забезпечує їх обіг у сучасному су-
спільстві. 

При цьому, не слід недооцінювати такий 
важливий елемент формування вартісного 
еквіваленту грошей, як інфляція, за наявнос-
ті якого відбувається переоцінка вартості 
грошей, які поступово втрачають свою купі-
вельну спроможність. Ключову роль у цьому 
процесі відіграє емісія грошей. Вказуючи на 
подвійну природу грошей, К.С. Бєльський 
свого часу розглядав їх як фінансово-пра-
вову категорію, звертаючи увагу на монопо-
льне право центрального банку держави на 
емісію грошей, які є законним платіжним 
засобом [11]. Та відзначав, що будь-яка з 
функцій грошей може бути реалізована в 
економічній дійсності лише за допомогою 
юридичних норм і, переважно, норм фінан-
сового права [11, с.121]. 

Дійсно, виключно держава наділяється 
правом на емісію грошей, і саме завдяки їй 
такі грошові знаки визнаються всіма члена-
ми суспільства та приймаються як законний 
засіб платежу. Фінансові ресурси, як прави-
ло, створюються у формі грошей, на чому 
наголошували Л.К. Воронова, Н.І. Хімічева, 
Ю.А. Ровінський та низка інших науковців. 
Проте, нині спірним є питання реалізації 
НБУ емісійного права держави відносно вла-
сне електронних грошей. 

Очевидно, що з розвитком безготівкових 
розрахунків обіг електронних грошей набуває 
все більшої популярності. Проте, з метою 
упередження махінацій з такими свого роду 
віртуальними коштами, державі необхідно 
створювати правові основи їх обігу. З фінан-
сово-правового погляду, електронні гроші на 
сьогодні є засобами платежу і потребують 
публічно-правового регулювання, управління 
та контролю. 
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Михальський Ю. А. Сучасний погляд на «електронні гроші» та їх обіг в Україні /  
Ю. А. Михальський // Форум права. – 2016. – № 3. – С. 181–185 [Електронний ресурс]. 
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Досліджується правова природа електронних грошей в Україні та особливості їх обігу. 
Досліджуються нормативно-правові та доктринальні визначення поняття «електронні 
гроші». Аналізується вітчизняне законодавство та положення Директив ЄС з питань 
електронних грошей. 

*** 
Михальский Ю.А. Современный взгляд на «электронные деньги» и их обращение в 
Украине 

Исследуется правовая природа электронных денег в Украине и особенности их обра-
щения. Исследуются нормативно-правовые и доктринальные определения понятия 
«электронные деньги». Анализируется отечественное законодательство и положения 
Директивы ЕС по вопросам электронных денег. 

*** 
Mikhalskij Y.A. The Modern View of «Electronic Money» and Their Circulation in Ukraine 

The article examines the legal nature of electronic money in Ukraine and specifics of their 
treatment. Study the legal and doctrinal definition of «electronic money». National 
legislation and the provisions of EU Directives on electronic money are analyzed. 

 




